

# 澳洲亮剑争夺低龄留学市场

澳洲移民局调整签证风险等级:中国学生赴澳留学限制从高中降至初中

“在澳洲调整政策，放开初中留学市场前，新西兰、加拿大等国早已准许低龄学生申请初中学校。年级可以低至12岁。澳洲政府的政策调整，是一次政策跟进。”IDP北京办公室经理杨帆表示，究其原因是目前低龄留学市场的增速可观。

杨帆说随着家长年龄从“60后”向“70后”移动，更多的“70后”家长自己的英文能力，教育水平和国际视野都有质的变化，他们更愿让孩子尽早接触国外教育。不过，低龄留学，家长更要权衡利弊风险后，再做理性抉择。

## 初中学制长于国内

“中国留学生在海外最不适应的往往不是课程理论知识的难度，而是语言基础不高导致的学习困难，以及长期习惯国内应试教育面对海外教育方式巨大差异化带来的种种不适。”北京新东方前途出国咨询有限公司澳新部总监陈静说。

从学制看，与国内初中教育不同，澳大利亚初中教育持续3-4年，即7或8年级到10年级。其中，在新南威尔士州、维多利亚州、澳大利亚首府行政区和塔斯马尼亚州，初级中学年限是从7年级到10年级，如同我国的初一到高一；在西澳大利亚州、南澳大利亚州、昆士兰州和北领地初中年限则为8年级至10年级。

## 要求自主能力强

澳洲中学开设课程范围也很广泛，主要通过教师的讲授、小组讨论和自习等方式来学习，少有作业。初中第一年或前两年是所有学生均参加的通识教育。随后几年，学生的学习由核心课程和自己选修的课程组成。核心课程通常包括英语、数学、科学、社会与环境、英语之外的第二外语、科技与应用等。10年级之后，大部分学生会进入高级中学11年级、12年级（相当于我国高二及高三），以面向大学升学为主，同时也包含职业性课程的训练准备。12级毕业后，学生可根据自身的需要和能力，选择就业或继续学业。

此外，澳洲中学新学年一般1月开学，12月结束。四个小学期开学时间分别为：1月，4月，7月和10月。每个小学期间有为期两周的学期假期，每两个学期有一两个月长假，即寒暑假。上课时间为周一到周五，早上9:00—下午3:30。

3月22日起，澳洲移民局正式调整签证风险等级，由原来的5个风险等级减少到3个，其中带给中国学生最直接的好处是可以从初一年级（澳洲7年级）开始赴澳大利亚留学，而在此之前，中国学生只能从高中一年级（即澳洲10年级）开始赴澳留学。



## ■ 看学界

### 山大今年免试招收台湾高中毕业生

即日起至5月1日，持《台湾居民来往大陆通行证》，在台湾参加学测考试，成绩达顶标级、前标级的台湾高中毕业生，或读大陆台商子弟（女）学校，学测成绩达均标级以上高中毕业生均可申请。

近日，山东大学发布2014年免试招收台湾高中毕业生章程，将根据台湾地区大学入学考试学科能力测验（简称“学测”）成绩，招收符合条件的台湾高中毕业生。

根据规定，符合申请条件者可在山大招生网上下载填写《山东大学2014年台湾学生免试入学申请表》，并邮寄相关申请材料到学校招生办公室。申请者可在山大公布的招生专业目录中选择三个专业作为志愿。

届时，学校将组织专家对申请材料和学测成绩进行初审，确定参加面试的名单。5月初，面试具体日期将通过电邮告知初审入围者。面试地点在山大中心校区。5月中旬，学校将根据学测成绩和面试情况择优录取。

## ■ 留澳热点问答

### Q 需要满足哪些条件？

**陈静：**澳大利亚初中申请与高中申请条件大体相同，不需学生提供出国语言考试成绩。初中生赴澳洲读书，在开始正式中学课程之前，需参加半年语言课程学习。如果学生在国内已经具备雅思5分以上成绩，可免除半年

语言课程。

**王兰：**澳大利亚的中学都设有海外学生顾问，可以就海外学生应该入读哪一年级等问题提供建议。通常，海外学生顾问会要求提供学生所在的国内学校出具的学历证明和学习成绩单，有的

会要求补充英语能力证明。与此同时，进入哪个年级还会考虑孩子的年龄，一般进入7年级在12-13岁，太小或太大的，学校都有可能因年纪不匹配其他同学而拒绝。

### Q 选公立校还是私立校？

**陈静：**澳大利亚约70%的儿童在政府举办的公立学校上学，本地学生不交学费，对海外学生收取的学费通常也只是私立学校的二分之一或三分之一。公立学

校一般安排海外学生寄宿在澳大利亚人家庭。私立学校有教会参与管理或隶属独立机构，学费相对较高。它们中有部分是寄宿学校，另一

些则安排学生入住澳大利亚人家庭。公立中学以男女混校居多，私立中学则多为单一性别学校。

### Q 家长能不能陪读？

**陈静：**澳大利亚政府对未成年人有一套完善的保护和监护的制度，对未成年的留学生也如此。不满18岁的学生，学校和教育部会为学生安排监护人。

对于留学生寄宿家庭也有相当严格的规定。要成为寄宿家庭，首先要到教育部登记，不仅要没有犯罪记录，还必须被鉴定是否适合和未成年人在一起生活，

要为留学生提供独立房间和膳食。除此之外，澳大利亚政府也允许父母亲或相关亲属办理监护人签证，陪同未满18岁的留学生赴澳洲留学，通常称之为陪读。

### Q 去哪个州读中学？

**杨帆：**澳大利亚是联邦国家，各州有自己的教育体系和文凭。虽然成绩在全国通用，但是

考评方法有很大差异，比如说昆士兰州考评时，全看平时成绩，南澳大利亚州的中学则是参考

50%的平时成绩和50%的大考成绩。要根据学生的特点，选择不同的学校。

## 考前易患焦虑症需耐心疏导

距离2014年中考还有一个多月的时间，对于正处于青春期的学生，心理和生理的变化非常容易给其带来影响，尤其会出现烦躁情绪，这时就要看学生如何面对，家长、老师如何疏导了。

### 学生宜适当“唱反调” 可应对厌学、消极心理

相信很多同学都会或多或少地出现意志消极、厌学的情况，可能是因为一道从没见过的题型，也可能是因为一次摸底考试中，在规定的时间没有答完试卷，还有可能是因为在一次小测验中，输给自己心中的那个“假象竞争对手”。

事实上，越紧张、越担心，学生就越无法摆脱这种消极心理。

对此，国家二级心理咨询师王建蓉表示，当自己还没有尝试就急于否定自己，给自己下定论，这样未免太过消极。在整个复习和备考中，失败、成绩下滑等都是难免的，而学生出现的消极心理更容易导致其失败，不如去积极面对，时不时也跟自己的心理“唱个反调”。

#### 专家建议：

跟自己的消极、逆反心理适当“唱反调”。比如，吴同学一到考试之前就非常担心自己没见过的题型，她可以设想：没到中

考前，碰到没见过的题型就等于让自己多学会一种题型。如担心模拟成绩，可以告诉自己：“模拟成绩不代表中考成绩，模拟多错一道题，中考就可能少错一道题”。适当地唱反调，会让学生丢掉消极思维，不过可一定要适当。

#### 家长忌“谈成绩色变” 关注饮食作息更重要

青春期的孩子，无论是在生理和心理方面都会有一定的变化，这些变化很有可能会影响学习成绩，造成学生的成绩出现波动。此时，学生一定会出现消极的情绪，但当父母因为成绩下降而加以训斥，孩子就会本能地反

抗，出现逆反的学习情绪。王建蓉建议家长，要正确看待孩子的每一次考试，坦然去与孩子交流和沟通。不要听到孩子成绩下滑就反应过激，关心孩子的学习成绩，不如先去关心孩子内心。

#### 专家建议：

家长在这个时期过度地关注成绩，容易让处于青春期的孩子认为自己还不如学习成绩重要。作为家长要关注孩子的饮食、作息时间和心理状态上。帮助孩子合理安排科学作息时间及饮食的营养搭配，并勤与孩子交流，多给予鼓励。



(稿件均据新华社，资料图)